

# 收30萬美元策「佔」? 鄭宇碩再向歐伸手

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)前香港城市大學政治學教授、「民主動力」負責人鄭宇碩,早前因在3·11補選中勸退「Plan B」馮檢基一事,備受社會各界抨擊。所謂一波未平,一波又起,其前助理張達明在今年書展出書,大爆鄭宇碩於2011年籌組、更親自擔任董事兼榮譽校長的「華人民主書院」,是「佔中」的策源地,並在「佔領」前夕舉辦不少「非暴力抗爭」活動(見另稿)。張達明更指控,書院的主要「金主」,為美國國家民主基金會(NED),涉及款項或接近30萬美元。

曾任香港城市大學當代中國研究計劃高級研究助理的張達明,過去協助鄭宇碩處理不少文書工作,今年書展出版《何為證據:揭露香港亂象的幕後黑手》一書,指控由鄭宇碩積極策劃的「華人民主書院」,收取來自歐美國家的民主基金會的鉅額資助,進行違法「佔中」的籌備工作。

根據「書院」的官網簡介,「書院」以連結世界各地華人「民主力量」為目的,是研習政治、修讀歷史、討論時事的平台,強化新一代華人青年的「論述能力」,讓政治教育普及。

張達明在書中指,「書院」在成立之初,曾設計一套會員收費模式,以瀏覽教學影片及講座作招徠,但「書院」營運兩年多後,其網上登記註冊的學生不足30人,計劃徹底失敗。

## 兩向美國基金會申資助

他指稱,「書院」的財政收入分為四大板塊,主要來自歐美國家的民主基金會,其中以美國國家民主基金會(NED)最為重要。2011年,「書院」的行政職員、鄭宇碩的秘書陳家偉與NED下屬美國國際民主研究院(NDI)香港辦公室常駐總監Belinda Winterbourne聯繫,欲向NED申請基金資助。

2012年3月31日,NED官員Louisa Chiang以電郵告知「書院」,NED同意給予一筆45,000美元的資助。資助以「書院」專案為名,以主席王丹為受助者。

張達明指稱,到2013年,「書院」向NED申請25萬美元的資助,惟相關細節的處理相當保密,未有以電郵交代。

NED在資助過程中,不斷對「華人民主書院」進行引導,要求其「超越學術研究,增強與民眾互動,擴大其活動在香港的影響力」,引導「書院」活動往政治化方向發展。

除了美方的資助,張達明亦指鄭宇碩申請了歐洲的資金支持,例如EU專案、英國志奮領、外交和聯邦事務部戰略計劃基金(Foreign & Commonwealth Office Strategic Programme Fund)等,並就此積極與各國駐港領事聯繫。

## 收黎智英20萬 回信擦鞋

書中提到,壹傳媒創辦人黎智英是「書院」的個人金主,2013年大筆捐了20萬港元,而鄭宇碩與黎的助手、曾任美國中情局人員長達35年的Mark Simon聯繫十分緊密,從書內一張由「Joseph Cheng」(鄭宇碩英文名)書寫予Mark的信中可知一二,信中稱要對黎智英表達最高的崇敬。

有傳媒查冊後發現,「書院」總收入由2014年的144.6萬元,一年後激增至208.6萬元,年度收入更由負16.8萬元,變成正27.6萬元,令人不禁對背後龐大資金來源生疑。

「華人民主書院」昨日發聲明,僅稱他們舉辦的「非暴力抗爭工作坊」的財務來源是來自參加者與「本地人士」資助,與國外組織無關。

不過,聲明並沒有正面回應「書院」本身是否有接受美國國家民主基金會的資助。



鄭宇碩與張達明,之前在「民主動力」的fb話想籌60萬元。圖為「民主動力」fb截圖

## 袋鼠碩否認收NDI錢

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)鄭宇碩前助理在新書中指稱,美國國家民主基金會(NED)屬下的美國國際民主研究院(NDI)在「佔中」期間,直接指使「真普聯」及「民主動力」搞活動,為「佔中」造勢,更為此提供資金。鄭宇碩昨日發表聲明,稱「真普聯」並沒有接受過NDI的捐款,且與「佔中」沒有「財政來往」。

鄭宇碩昨日發表4點聲明,稱有關「真普聯」接受NDI捐款的說法「純屬是失實指控」;「真普聯」屬獨立運作,與「佔中」沒有「財政往來」;「真普聯」定期於會議上向各成員團體的代表報告財務狀況,沒有隱瞞收支記錄;「真普聯」及鄭宇碩就個別人士的「失實指控」,保留「法律追究的權利」。

## 暗查王丹 各懷鬼胎

曾為「華人民主書院」校長鄭宇碩助理的張達明,見盡反對派口中說「團結」,實際上為了私利各懷鬼胎。他在書中揭穿「華人民主書院」的內部黑幕,指出鄭宇碩不信任海外的「民運人士」,對當時的董事會主席王丹出現猜疑,甚至找人展開調查,惹來對方不滿,「差點導致『書院』解散」。

張達明在書中稱,2011年陶君行、何俊仁及鄭宇碩籌組「華人民主書院」,將總部設於香港,並在台北及紐約設分部。「書院」的董事會包括身在海外的「異見分子」、香港反對派及台灣民進黨成員。

## 質疑借機掠水 反被指小人

據書中指稱,「異見分子」楊建利曾去信「書院」,指董事之一的王丹要求申請入學的學生繳納300美元,通過辦理政治庇護來賺錢。鄭宇碩對此甚為關注,一方面向董事會發信,要求王丹先向會方提案,一方面主動找他人調查事件。

張達明披露,王丹在回信中表達對鄭宇碩做法的不滿:「『海外民運』錯綜複雜,內鬥嚴重……鄭校長找其他『民運人士』調查我們,已經介入了『海外民運』的是非,對『書院』的獨立地位是非常不利的。」

據書中引述,王丹還稱,鄭宇碩倘對他有任何意見,都應該先向他核實情況,公開拿到桌上談,而在背後展開調查嚴重違反集體合作的倫理。

「團結」但暗湧處處。書中引述,王丹在一封信中直言:「關於校長(鄭宇碩)本人,我聽到的謠言也不少,但我從來一笑置之,更不會開展調查。」一言擊中鄭的痛處,暗示對方曾涉抄、涉貪等事件,並諷刺鄭的小人之心。

張達明在書中稱,「書院」內部相互猜忌和爭鬥常有發生,矛盾重重,只是互相利用而已,又提到鄭曾咒罵王丹等「海外民運人士」是過氣人物,「有破壞無建設」。

■香港文匯報記者 鄭治祖



反動派在「佔中」前多次進行過「非暴力抗爭」演練。資料圖片

## 勾連「台獨」 「練兵」抗警

特稿

長達79日的非法「佔中」遭禍深遠,嚴重破壞社會秩序。時任「真普選聯盟」召集人、「華人民主書院」校長鄭宇碩,在「佔中」扮演者重要角色。鄭宇碩的前助理張達明近日寫書大爆「書院」在港台兩地,不斷進行「非暴力抗爭訓練」,學習對抗警方的方法,為「佔中」及「太陽花學運」鋪路。「華人民主書院」昨日則發表聲明,稱未有參與任何「佔中」的籌備工作。

張達明在書中指稱,2012年「華人民主書院」年度工作計劃中,明確將「非暴力抗爭研習營」列入學術交流活動的項目,更積極到美國「取經」,學習「非暴力抗爭」理論。

2013年6月18日,鄭宇碩與「佔中」發起人戴耀廷在會面時「一拍即合」,一個謀劃「佔中」,一個提供培訓支援。就此,鄭宇碩曾吩咐張達明訂訂城市大學演講廳二十多次,用於開展「佔中」的訓練活動。

張達明在書中稱,「書院」的首批「非暴力抗爭」課程在2013年8月上旬開設,「一批經過訓練的『非暴力抗爭戰士』整裝待發,隨時待命沖(衝)上金鐘、中環街頭。」

## 邀「台獨」教「打游擊」

「書院」更與民主黨聯手舉辦「非暴力抗爭訓練營」,由曾聲稱要用暴力手法達至「台獨」的民進黨創黨成員簡錫堃為講師,講授了「非暴力抗爭」的歷史,對抗警方的方法,包括和警員「打游擊」、扮軟皮蛇、大喊警員編號等。

張達明在書中聲稱:「『佔中』運動真的是一群毫無經驗的學生衝上街頭發起的嗎?一定不是。」書中並附有相信是鄭宇碩親自書寫予戴耀廷的字條,內容

聲明稱,「書院」從2011年成立至今一直從事各種教育工作,以「推動各地華人社會的民主發展」,內容包括歷史、民主理論、選舉團隊培訓和時局研討,並承認他們的確舉辦過「非暴力抗爭工作坊」,但辯稱這「只是我們華人民主書院眾多教育項目的其中一部分」,更稱工作坊的財政資源「與國外組織無關」。

聲明最後稱,對有人「惡意污蔑『爭取民主』的『佔中運動』與『非暴力抗爭』,我們在此予以嚴厲的譴責並保留法律追究的權利」云云。

■香港文匯報記者 鄭治祖

## 反對派假民主 欽點李卓人做「Plan B」

所謂「人哋口大,你哋口細」,儘管民協要求搞「初選」,選出參加今年立法會九龍西補選的「Plan B」,反對派各大佬最終決定,「確認」由小麗老千(劉小麗)欽點的李卓人(李卓人)做後備。有網民揶揄,「『泛民』開口民主,埋口民主,但佢哋每次選舉操作,正正係佢哋口中欽點!」

「民主動力」、各反對派政黨與參政組織成員代表及相關持份者昨晚舉行「『民主派』協調會議」,由「民主動力」召集人趙家賢主持。不過,他們到昨日才出新聞稿稱,他們在是次會議議程中續議關於立法會第二輪補選的「協調事宜」。

## 懶理民協要求「初選」

新聞稿稱,各參政組織代表席間一致支持小麗老

千為反對派的第一優先人選,而「大部分」參政組織清楚確認李卓人為反對派「最強」的替代人選。

新聞稿提到民協主席施德來在會上重申,該黨支持「被褫奪議席」者優先出選,並會全力支持小麗老千代表反對派參選,但認為替代人選(「Plan B」)由「初選」形式產生「會較有效聚眾選民的支持」。

不過,稿中未有提到他們以什麼理由否決了施德來的要求。雖然距11月補選尚有4個月,但新聞稿只稱應對立法會第二輪補選「時間緊迫」,「『民主陣營』必須團結一致,一同支持及協助加強宣傳等工作,才可有機會戰勝建制派,守住香港」云云。

不少網民在網上留言,批評反對派獨裁。「鍾浩東」就質疑:「吓!反對派內部又唔搞選擇?好×民主!」「Kam Wah Man」也道:「『泛

## 拉布累大量工程撥款等多年

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)反對派立法會議員拉布情況嚴重,令立法會在履行審批工程項目方面的工作舉步維艱。立法會工務小組委員會主席盧偉國昨日在總結過去一年的工作時指出,由於審議時間冗長,部分具前瞻性的重大工程項目,包括在維港以外填海的研究等均因未獲財務委員會通過撥款申請,須留待明年處理。

盧偉國昨日在記者會上指出,政府在剛過去的立法年度原預計向小組委員會提交總值1,300億元的工務工程撥款建議,工務小組委員會通過47項建議,總計款額約1,039億元,而在該47個項目中,有數項經合併處理,故小組通過的細項共有83項。他續說,雖然小組委員會的會議總時數已由去

年10月復會初安排的32小時,最終增加至73小時,但仍有多項在議程未能處理,或未能提上議程,須留待暑假後新立法年度處理。

盧偉國指,在今年度工務小組成功通過的項目,大部分最終獲得財務委員會的撥款,涉及713億元,而財委會在今個立法年度內批出的工程撥款達1,700億元,惟部分具前瞻性的重大工程項目,如在維港以外填海的研究等仍然未能開展,須留待明年處理。

## 胡漢清籲港人主動學憲法

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)中聯辦法律部部長王振民日前表示,國家憲法全部適用香港,「凡是基本法沒規定的,憲法的有關規定就自動適用香港。」資深大律師胡漢清昨日認同,憲法適用於全中國每個角落,包括全國省、直轄市、自治區,以及特別行政區,並寄語香港人撇除「心魔」,主動認識國家憲法。

胡漢清昨日在會見記者時指出,國家憲法並非「洪水猛獸」,所有身為中國公民者都應了解。事實上,香港目前的獨特優勢,正是在國家憲法的基礎下確立了香港特別行政區,以及香港特區實施「一國兩制」。

他解釋,憲法第三十一條明確指出,「國家在必要時得設立特別行政區。在特別行政區內實行的制度按照具體情況由全國人民代表大會以法律規定。」這條憲法條文,奠定了香港以非社會主義制

度成立特區,確立了「一國兩制」,倘沒有此一條文,就沒有香港特別行政區。公民權利義務在港適用。胡漢清還介紹了國家憲法中有關中國公民的基本權利和義務等條文,均適用於香港,包括第五十二條,「中華人民共和國公民有維護國家統一和全國各民族團結的義務。」第五十三條,「中華人民共和國公民必須遵守憲法和法律,保守國家秘密,愛護公共財產,遵守勞動紀律,遵守公共秩序,尊重社會公德。」第五十四條,「中華人民共和國公民有維護祖國的安全、榮譽和利益的義務,不得有危害祖國的安全、榮譽和利益的行為。」他指出,這些憲法中的條文明確說明中國公民維護國家統一、遵守憲法,以及維護國家利益的義務。港人應主動認識、了解國家憲法的規定,而這是最基本的國民教育。